

奋勇争先 开启十五五水利高质量发展新征程

2026年全省水利工作会议召开

□姚海波于松铭孙倩雯

锐始者必图其终，成功者先计于始。站在“十五五”开局之年这一至关重要的时间节点上，1月20日，省水利厅召开全省水利工作会议，回顾过去五年的非凡成就，擘画新一年的宏伟蓝图。

这五年，在全省水利发展历程中，镌刻下深深的印迹，交出了一份难能可贵、成色十足的成绩单。

新征程赋予新使命，新开局呼唤新作为。2026年，全省水利系统将上下一心、埋头苦干，锚定水利高质量发展、保障龙江水安全目标，奋勇争先开启“十五五”龙江水利高质量发展新征程；擎旗奋进、遵道而行，把“十五五”水利发展部署从愿景变为实景，让惠民承诺从期许走进现实，确保“十五五”首年起势有力、开局见效。



坚守安全底线 全面提升水旱灾害防御能力

江河之治始终是事关国家和民族前途命运的“国之大者”、千秋大计。

过去五年，全省水利系统深入贯彻习近平总书记“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾理念，固强补弱防洪安全体系，水旱灾害防御能力实现整体性跃升——

我省建成阁山水库、奋斗水库等一批重要控制性工程。胖头泡蓄滞洪区防洪提升工程成功纳入国家三年行动方案。全面应用新一代洪水预报系统，构建23座大型水库预报调度方案。全省以水库、河道及堤防、蓄滞洪区为主要组成的流域防洪工程体系进一步夯实，为保障人民群众生命财产安全和全省经济社会发展作出了水利贡献。2024年，我省因水旱灾害防御成效获水利部通报表扬，位列第一并在全国水利工作会议上作经验交流。

2026年全省水利工作会议提出，“坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维、极限思维，加快构建更为完善、高效的水旱灾害防御体系”。

新征程上，我省将完善流域防洪工程体系，系统提升水库、河道及堤防、蓄滞洪区防御能力，加快推进具有防洪功能的水库项目建设，常态化开展病险水库除险加固。完善雨水情监测预报体系，以小流域山洪灾害“四预”能力建设为重点，推动省级监测预报预警平台数智化升级和国家基本水文测站数智化改造，完善省級水文网站“一张图”，加强洪水风险图成果运用。完善水旱灾害防御工作体系，锚定防洪“四不”、抗旱“三个确保”目标，落实重大水旱灾害调度指挥机制。

聚力扩大投资 开展龙江水网建设系列攻坚行动

加快建设现代化水网，是统筹解决水资源、水生态、水环境、水灾害问题的必然要求。

过去五年，全省水利系统立足流域整体和水资源均衡配置，加快实施一批重大引调水工程和重点水源工程，全省水资源空间配置实现全局性优化——

我省水网格局基本形成，省政府印发《黑龙江省水网建设规划》，谋划“两横四纵多支”龙江水网布局。13个市(地)、76个县(市、区)全部完成本级水网建设规划编制任务，统筹推进市县三网贯通、五网融合。重大项目前期实现关键突破，全省列入国家“十四五”150项重大水利工程的灌溉工程、堤防工程和关门嘴子水库、林海水库、十六道岗水库全部开工建设。水利投资规模创历史新高，“十四五”期间，全省累计落实水利投资763亿元，创历史新高，吸纳就业16.4万人，为我省经济稳增长、稳就业提供了强劲动能。

2026年全省水利工作会议提出，“科学规划‘十五五’全省水利基础设施布局、结构、功能和系统集成，开展三个攻坚专项行动，加快建设安全、韧性、现代化龙江水网”。

新征程上，我省将开展水利项目前期工作攻坚专项行动，高质量编制《黑龙江省“十五五”水安全保障规划》。开展市县三级水网融合攻坚专项行动，统筹推进市县三级水网建设，开展市县水网建设先行示范，形成一批可复制、可推广的市县级水网建设样板。开展水利工程建设运行管理攻坚专项行动，强化水利工程建设管护。



乌苏里江。



数说2025 龙江水利奋斗足迹！

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是我省水利发展从“规模扩容”向“质效双升”的转型之年。

一年来，在省委省政府的坚强领导下，全省水利系统凝心聚力、团结拼搏，以“水利建设发展质效年”为抓手，推动各领域工作取得新进展、实现新突破。

面对夏汛期降雨“点多面弱、落区重叠”，强对流天气多发频发等非常态考验，全省水利系统坚守“防住为王”的理念，科学防范、挺膺担当。汛前完成48个水毁项目修复，排查整治393处度汛隐患，新建3部水利测雨雷达，改建水文测站45处，预设不同量级降雨水库预泄指标，跨省区水库联调，预留库容98亿立方米备战迎汛。汛期调度25座大中型水库拦蓄洪水6.13亿立方米，减淹城镇12座、耕地32.5万亩，再次实现“四不一确保”目标。

面对我省有效施工期短、征地补偿任务空前繁重的巨大挑战，力求“决战决胜”，排除万难、顶压攻坚。充分发挥省级重大水利工程建设领导小组机制作用，压实领导包保责任，推动省市县三级联动，全年完成水利投资161.8亿元，投资完成率和支付率均创历史新高最好成绩。松嫩高、低平原水资源配置工程、铁凤水库等项目前期工作取得重要进展，为水利可持续发展积势蓄能。

实施江河战略 建设安澜江河、生命江河、幸福江河

江河湖泊是自然生态系统的重要组成部分，关系生态安全，与人民群众福祉紧密相连。

过去五年，全省水利系统坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，厚植生态绿，涵养水利蓝，全省水生态面貌得到历史性改善——

我省河湖长制效能充分彰显，签发6个总河湖长令，相继部署开展水库险防加固、幸福河湖建设等重点工作，河湖长制工作从“有名有实”到“有能有效”，我省河湖长制工作5次入选全国典型案例。水生态治理收效显著，全省重点河湖生态流量达标率稳定在99%以上，持续开展河湖“清四乱”专项行动，整改整治问题2.5万个，提前五年完成东北黑土区侵蚀沟治理专项规划任务。幸福河湖建设成果丰硕，编制省级幸福河湖建设总体规划，累计建成幸

福河湖315处，呼兰河铁力市段、讷谟尔河五大连池市段入选全国幸福河湖优秀案例。

2026年全省水利工作会议提出，“统筹山水林田湖草沙系统治理，全面建设人水和谐的江河保护治理体系”。

新征程上，我省将强化河湖长制引领作用，部署进一步压实河湖长责任重点任务，落实省际联席会议制度，高质量完成漠河市老槽河、宝清县宝石河等国家级幸福河湖项目建设。严格河湖水域岸线管控，开展河湖基本情况摸底，推进河湖管理范围划定复核，纵深推进河湖库“清四乱”常态化、规范化。加强河湖水生态保护修复，巩固提升第一批母亲河复苏成效，编制印发第二批母亲河复苏行动“一河一策”方案。加快水土流失综合治理，持续加强水土保持重点工程建设，强化水土保持监管和已治理工程管护。

增进民生福祉 夯实乡村全面振兴水利基础

水利是农业的命脉。一渠清水兴百业，可靠稳定的水源、灌排顺畅的渠系，成为乡村全面振兴的重要支撑。

过去五年，全省水利系统倾力抓好“三农”保障，维护国家粮食安全，改善农村生产生活条件，水利支撑作用日益凸显，乡村振兴水利基础得到普惠性夯实——

我省农业灌排骨干体系建设全面优化，抢抓国家实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动重大机遇，实施大中型灌区节水改造，为我省粮食夺取“二十二连丰”提供了有力支撑。城乡供水保障水平全面跃升，新建转马子、二甲沟等6座水库，实现了13个地市均有大型水库。兴建农村供水工程2329处，全省农村自来水普及率提升至98%，提前7年达到国家2030年规划目标。

2026年全省水利工作会议提出，“坚持把保障和改善民生作为

水利工作的出发点和落脚点，聚焦保障粮食安全和农村发展需求，全力推动农村水利水电高质量发展”。

新征程上，我省将加强灌排骨干体系建设与管理，提速推进大中型灌区建设和现代化改造。巩固提升农村供水保障水平，健全长效管护机制，推动具备条件地区建立县级统管平台。加强水质安全保障，开展乡镇级饮用水水源保护区划定。巩固拓展农村供水集中整治和水利脱贫攻坚成果，守住农村饮水安全底线。推进小水电站规范绿色发展，加强小水电站运行安全风险排查及“双随机、一公开”行政执法检查，鼓励有条件的电站开展绿色改造与现代化提升。

锐意改革创新 不断增强水利发展内生动力与治理效能

改革，为龙江水利事业发展破解“水困”、激活“水效”，注入了源源不断的新动能。

过去五年，全省水利系统坚持依法治水、改革创新，稳步推进系统完备的水治理体系，水体制机制法治取得突破性成果——

我省依法治水扎实深入，建立分级分类、系统完备的龙江水法规制度体系。关键改革多点突破，提前一年完成农业水价综合改革任务，铁力市东方红水库淤积物资源化利用EOD模式被水利部《改革动态》收录推广。建管机制卓有成效，出台《水利工程质量安全终身责任制实施细则》等三项制度。水利新质生产力发展壮大，构建“数智龙水”省级智慧水利平台，“水利一张图”“数据资源池”投入使用，“2+N”业务系统初步实现数据集中管理、互联互通，协同共享。

2026年全省水利工作会议提出，“坚持向改革要动力，向创新要活力，向管理要效益，着力破解水利发展难题”。

新征程上，我省将深化水利重点领域改革，加力推

动水利投融资改革，健全水生态产品价值实现路径、机制，总结推广水库淤积物资源化利用试点经验，进一步深化农业水价改革，探索“水权贷”等金融创新模式。加速催生水利新质生产力，加快建设数字孪生水利体系，完善防汛会商及水资源管理智能业务应用，打造实用型“2+N”业务典型应用场景。深入推进依法治水管水，推进跨部门联合执法，提高水行政执法效能，持续优化水利营商环境，规范行政审批服务。

战鼓催征，使命在肩。“十五五”开局之年的奋斗号角已经吹响，全省水利系统将始终胸怀“国之大者”，继续织密防洪减灾的安全网，畅通水资源配置的生命线，绘就河湖秀美的生态图，激发创新驱动的活力源，为黑龙江全面振兴构筑起更加坚实可靠的水利支撑，为保障国家水安全、粮食安全、生态安全继续贡献龙江力量。

面对保障发展用水需求与最严格水资源管理要求双重压力，坚持“刚性约束”，精准施策、节约集约。新一轮地下水超采区和禁限采区划定获省政府批复。科学实施跨省市重点河流水资源调度，对1843家年用水万方以上单位，实现计划用水管理全覆盖。以水权交易破解发展瓶颈，助力近170亿元省重点项目落地安达市。双鸭山市矿井水减排示范样板入选全国十大节水典型案例，大兴安岭地区入选全国第二批水预算试点。

面对“筑牢祖国北方生态安全屏障”重大政治责任，壮大优势、提升成色。成功召开省总河湖长会议，全面部署完成63项重点任务，实施188条河湖健康评价，建成幸福河湖133处。圆满完成2019年以来全国河湖遥感图斑复核任务1.1万个，整治问题1246个。漠河市老槽河、宝清县宝石河入选国家级幸福河湖建设项目，实现“零”的突破。河湖长制落实成效显著，获水利部通报表扬，位列全国第四。治理黑土地侵蚀沟3397条、小流域442平方公里。率先出台省级水土保持生态产品价值核算指南，桦川县、拜泉县完成全国首单侵蚀沟生态产品交易。

本版图片均由省水利厅提供